

# 散播和平與喜樂

蔡浩偉主教於主業會成立80周年發表的一篇感言

2008年10月15日

宇宙（英國）2008年10月5日

自從1928年10月2日，護守天使慶節，轉眼八十年已經過去。那天，聖施禮華 - 受到聖神的感召，如同教宗若望保祿二世在教宗文告Ut Sit（但願如此）中宣稱的 - 創立了主業會。我舉心向上感謝至聖聖三，祂希冀在職業工作和日常生活的境況中打開一

條任何時代的男女都可以跟隨的成聖道路。

教宗本篤十六世，當他仍是若瑟拉辛格樞機主教的時候，在主業會創辦人列真福品的一台感恩彌撒的講道中提到：「施禮華看見這個召喚不只是針對他一個人，尤其是一個要傳播給所有人的訊息：鼓勵他們為成聖而奮鬥，為基督凝聚一個兄弟姐妹的團體。他清晰地明白自己的責任，不遺餘力的周遊了世界幾大洲，用言語鼓勵每一個人要成為聖人，無論他身處何地都要活出基督徒的冒險精神，這樣他才能變成一個付諸行動的偉人，依照天主的旨意生活並召喚其他人參與。」

關於最初數世紀的基督徒們，聖施禮華提到我們那些在信仰生活中兄弟姊妹們的家庭「是吾主第一批門徒宣講的福音的中心，訊息開始廣結碩果。那時的教友家庭，凡能結合基督而生活的，必能把基督昭示眾人，齊來瞻

仰。小小的基督徒團體，成為傳播福音及其訊息的核心。如今的教友家庭，跟那時沒有兩樣，而更能以一種嶄新的精神生活，並把這新精神傳播給一切同他們接觸的人們。這就是初期教友的風格，這就是我們要努力做到的目標：做平安與喜樂－只有耶穌才能帶給我們平安與喜樂－的播種人。」（基督剛經過，30）從開始他就是這麼描述主業社團信徒的角色，他們在教會的核心：在世界中間所有人性的活動裡播種平安與喜樂的種子。

當聖座第一次頒給主業會法律的核准時，迴響了這些字句，一如我們在1950年6月16日的諭令裡所讀到的：「無論在何時何地，主業會的成員攜帶著基督的平安與喜樂，而且將它提供給所有具仁心善意的男女們。尤有甚者，他們努力將此平安與喜樂傳遞給每一個人，並且溫順地鼓勵每個人去接受、回味這些神聖美善的豐碩禮物。」

本篤十六世曾說過，對一位有信仰的人而言，「平安」是天主最美麗的名字之一，祂是一位父親，希望諒解能夠存在祂所有的孩子之中。當我們說：「願主的平安與你們同在」，也就是說希望天主與你們同在，與每一個男女同在。因為基督是我們的平安（參閱弗2：16），這個渴望表現在我們把基督引領給別人的努力中，幫助他們了解接近天主，與祂做朋友，會帶給靈魂不可言喻的喜樂與平安：天主的平安是世界無法賜給的。（參閱若望14：27）

我見證聖施禮華不僅宣導和傳播和平的福音（弗6：15），而且恆常地將它存留在心中。即使有時生命遭受到危險，但在他的靈魂裡仍埋藏著對教會和社會命運深邃的、靈性的關懷，我從未看到他失去平靜過，他也從未停止努力把那份平安傳達給別人。

他確信傳揚福音即為慷慨地散播平安和喜樂，激勵他人與基督相遇，總是

非常尊重個人的自由。他明白這是他能為人類提供的最佳服務，因為認識基督的教導，並承諾予以實踐可使人性的自由更趨完美，並成為服務他人的管道。

藉由福傳的使命，教會豐厚地散播和平的種子，正如聖施禮華所說：「主願意祂的子女在世上所有誠實的途徑中，散播諒解與寬恕的種子，和諧、愛德與平安的種子。」（鍊爐 373）

當我們使人認識基督，便是在大量地散播喜樂。天主子女喜樂的源由不是來自於事事順遂，亦非僅是生理上的喜樂。像所有人一樣，有信仰的男男女女也會經歷疲倦、疾病、困苦、憂慮、疑惑及挫折，但他們永遠知道天主很愛他們。身為天主的子女，他們倚靠祂，同時，藉着祂的助佑，可找回失去的喜樂。

假使我們讓神聖的慈悲來治療自己的不幸，即使經歷到靈修的軟弱時，也剝奪不了我們的喜樂。在比喻中，浪

子背棄了父親的家園，淪落為自己情慾的悲慘奴財，最後在重新發現的愛的盛宴終場（參閱路 15：11-32）。如果我們感到軟弱時，我們應謹記天主的助祐是絕不會缺少的。正如聖施禮華所寫：「耶穌基督，真天主和真人，瞭解我並看顧我。」（鍊爐，182）

在基督徒的福傳工作中，人性和神性是相互交織的：關懷別人、活出愛德、尊重他人的自由。聖施禮華於1974年在阿根廷的一場大型聚會中（在他鍾愛的那個南美國家備受悲劇衝擊的一年）堅持說道：「你們要四處散播和平與喜樂，不要說任何反對人的話，跟那些與你思維不同的人攜手前進，絕不虧待任何人，以友愛對待所有男女，成為和平與喜樂的播種人。」

每逢週年紀念日都是展望未來的機會。在這主業會成立八十週年的紀念日，我祈求天主讓聖十字架司鐸會和

主業社團 - 教會的一小部份 - 總能在社會的核心履行祂在1928年交托給它的使命：激勵心靈慷慨地散播福音的平安與喜樂，使它亦滲透社會各階層，並使社會更人性化。

---

pdf | document generated automatically  
from [https://opusdei.org/zht/article/  
san-bo-he-ping-yu-xi-le/](https://opusdei.org/zht/article/san-bo-he-ping-yu-xi-le/) (2025年12月21  
日)